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МОДЕЛЬ МОТИВАЦІЇ КРЕАТИВНОЇ ПРАЦІ
ПЕРСОНАЛУ НАУКОЄМНИХ ПІДПРИЄМСТВ

Стрімкий розвиток світової економіки створив передумови перебудови вітчизняних
підходів щодо управління підприємствами. Особливу увагу за таких обставин заслуговує
удосконалення управління персоналом суб’єктів господарської діяльності, що задіяні в
інноваційній діяльності. Функціонування економічних систем такого роду, до яких
відносяться наукоємні підприємства різних галузей промисловості України, передбачає
розробку інноваційних продуктів, прийняття креативних управлінських рішень, генерування
кардинально нових ідей, що слугуватимуть базою прийняття інноваційних інженерно-
технічних рішень при реалізації широкого кола інвестиційних проектів. При цьому
доцільність організації управління представленими категоріями, лежить в площині
використання саме прихованих здібностей працівників наукоємних підприємств, до яких з
впевненістю можна віднести і креативність.

Управління креативністю персоналу, як метод підвищення ефективності інноваційної
діяльності наукоємних підприємств, повинен передбачати розробку відповідної концепції,
моделі, механізмів, інструментарію та методологічних підходів.

Основна мета представленого наукового дослідження полягає у розробці моделі
мотивації персоналу наукоємних підприємств до креативної праці, з метою інтенсифікації
процесів інноваційного розвитку зазначених суб’єктів господарської діяльності та розвитку
співробітників, посилення участі у діяльності підприємств їх наявних ресурсів
(інтелектуальних, креативних, знань, досвіду та ін.).

Концепція управління креативністю персоналу наукоємних підприємств повинна
передбачати не тільки проведення діагностики і регулярної оцінки фактичного рівня розвитку
і потенціалу розвитку креативності кожного працівника, а й розробку і реалізацію моделі
мотивації, направлену на підвищення ефективності інноваційної діяльності на основі
використання відповідних можливостей креативної праці.

Зупинимося на розгляді одного із пріоритетних інтелектуально-креативних ресурсів
працівника наукоємного підприємства, що впливає на розвиток його креативності – мотивації.

Як зазначає Г. Гутман, для розуміння креативної діяльності необхідно приймати до
уваги не лише інтелектуальні процеси, але і динамічні сили, які приводять дані процеси в дію
для розробки інновацій [10]. До таких сил відноситься мотивація діяльності, яка спонукає
працівників до вчинення ними відповідних дій. При цьому М. Рорбах вважає, що мотивація до
креативної діяльності здатна до самовиникненню і саморозвитку [12].

А. Моль розглядає мотивацію креативності як складну, комплексну структуру. На
нижчому рівні знаходиться редукований образ людства в цілому, його супротив законам
природи, середній рівень представляє «пристрасть» (спонукальна сила мотивації), а верхній
рівень – соціальні мотиви (орієнтація на наукове визнання, славу) [11].

Деякі вчені вирішальну роль успішності креативної діяльності відводять мотиву
досягнення, тобто бажання людини бути успішною. На емпіричному рівні дана закономірність
була виявлена Дж. Чамберсом [9].

Науковець А.С. Шаров звертає увагу на прагнення креативної людини до значущості
власної особистості. «Для творчої людини особливо характерно прагнення до ескалації
значущості власної особистості і «Я». Це прагнення не тільки спрямовує, але і мобілізує
людину в реалізації виконуваної ним діяльності. Зробити щось краще, якісніше, ніж інші, не
так, як усі. Прагнення до значущості охоплює всю людину, вона шукає місце докладання своїх
сил і здібностей, тому креативні люди багато пробують робити, починають і кидають, поки не
знайдуть те, де вони максимально результативні, і це приносить їм величезне задоволення» [5,
с. 329-330].

В науковій праці Захарової О.В. обґрунтовано положення про те, що «у сучасних умовах
найбільш важливим для підприємства є забезпечення стабільного процесу внутрішнього
професійного розвитку працівників, який передбачає не тільки професійне навчання з метою
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підвищення кваліфікації та компетенцій, а також забезпечення персоналу мотивацію до
професійного та кар’єрного зростання. Для реалізації цих заходів підприємство повинно
інвестувати певну кількість матеріальних та нематеріальних ресурсів, справедливо очікуючи
при цьому повну віддачу кожного із працівників» [1, с. 8].

Отже, процедура розробки і реалізації моделі мотивації розвитку креативності
персоналу наукоємних підприємств передбачає проведення аналізу механізму спонукання
персоналу підприємства до креативної праці, кінцевим етапом якої є розробка та подальша
реалізація відповідного інноваційного продукту, а саме: внутрішньої мотивації і зовнішньої.

Дослідники мотивації креативної діяльності К. Сімонтон [13], Р. Стернберг [4], Дж.
Стенлі [14], Т. Амабіль [7] встановили, що в забезпеченні високих показників креативної та
інноваційної активності персоналу, зовнішня мотивація вагоміша за особисті якості
працівника. Т. Амабіль зазначає беззаперечний факт того, що існує тісний взаємозв’язок між
мотивацією та творчою продуктивністю. При цьому чинники, що формують мотивацію можна
виділити та виміряти. Таким чином, підвищується ефективність управління креативною
працею підлеглих [8, с. 2].

Отже, реалізація і функціонування моделі управління креативністю персоналу
наукоємного підприємства залежить від успішності стимулювання кожного працівника
підприємства, з метою здійснення безперервного, системного впливу на механізми появи його
внутрішніх мотивів.

Говорячи про модель мотивації персоналу креативної праці, її доцільно розглядати, як
складну, багаторівневу систему, що описує цілі і результати діяльності працівників у
взаємозв’язку з винагородою за їх досягнення, оцінку управління креативністю, як методу
підвищення ефективності інноваційної діяльності наукоємних підприємств.

Враховуючи наукові положення О.В. Мартякової, яка зазначає, що: «в сучасних умовах
успіх функціонування підприємства, регіонів і національної економіки в цілому залежить від
рівня забезпеченості високопрофесійними спеціалістами, і що найголовніше – ефективної
системи їх використання» [2, с. 162], розробка моделі мотивації креативної праці персоналу
наукоємного підприємства є відправною точкою побудови системи ефективного використання
креативності кожним працівником, з метою розробки інноваційних продуктів.

Науковець О.М. Мельников у своїх наукових працях довів існування фізіологічних
мотиваторів прояву творчої енергії особистості, що повинні враховуватися при розробці
моделі мотивації працівників до креативної праці. Вчений зазначає, що дана категорія набуває
особливого значення для наукоємних підприємств, які потребують найбільшої інноваційної
віддачі від співробітників. При цьому ризик втрати зазначених працівників полягає в тому, що
вони представляють собою ключовий економічний ресурс підприємства в умовах інтенсивної
конкурентної боротьбі на ринку інноваційних продуктів.

При цьому І.Б. Швець у своїх наукових працях робить наголос на тому, що
«конкурентоспроможність персоналу організації визначається не тільки відповідністю
психофізіологічних та соціально-психологічних особливостей людини до вимог зайнятого
нею робочого місця чи посади, рівнем її освітньої або професійної підготовки, стажем роботи,
а й ступенем задоволеності працівника своєю працею. Адже в тих, хто не задоволений своєю
роботою, якість праці невисока, частими є випадки порушення трудової дисципліни, відсутня
достатня мотивація для подальшого професійного розвитку» [6, с. 129].

За таких умов, саме мотиватори прояву творчої енергії працівника, запропоновані О.М.
Мельниковим, можуть стати необхідною запорукою підвищення показника задоволеності
персоналу своєю працею, а тим паче – креативною.

Ми погоджуємося з науковими поглядами науковців О.В. Мартякової, О.М. Мельника,
І.Б. Швець і О.В. Захарової і зазначаємо, що розробка, впровадження і функціонування моделі
мотивації, направленої на розвиток креативності персоналу, повинна ґрунтуватись на
комплексному, узагальненому, системному підході, з урахуванням закордонного і
вітчизняного досвіду, особливостей формування всіх структурних елементів системи
стимулювання праці. При цьому, реалізація моделі мотивації персоналу креативної праці,
здатна спричинити появу у співробітників, додаткових мотиваторів прояву творчої енергії
працівників, що також впливають на здатність генерувати креативні ідеї, приймати важливі
креативні, управлінські рішення, вести розробку інноваційних продуктів.



Розглянемо запропоновану модель мотивації креативної праці персоналу наукоємного
підприємства (рис. 1).

Рис. 1. Модель мотивації розвитку і використання
креативності персоналом наукоємного підприємства

Як видно з рис. 1, реалізація запропонованої моделі мотивації, направленої на розвиток і
використання креативності персоналу наукоємних підприємств, передбачає виконання
визначеної послідовності етапів.

Варто зазначити, що ефективне функціонування моделі мотивації кадрів, базується на
використанні матеріальних і нематеріальних методів стимулювання креативних працівників.

Розробка і впровадження моделі мотивації, направленої на розвиток і використання
креативності персоналу наукоємних підприємств передбачає попереднє визначення етапів
виконання поставленого завдання (рис. 2).
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Рис. 2. Основні етапи розробки і впровадження моделі
мотивації персоналу креативної праці

Розглянемо детальніше кожний з етапів розробки і впровадження моделі мотивації
персоналу наукоємних підприємств, що зображено на рис. 2.

Одним із головних етапів є визначення стратегічних і системних цілей, що задовольнить
модель мотивації працівників, направленої на розвиток і використання креативності
персоналу (рис. 3).

На рис. 3. представлено системні і стратегічні цілі, досягнення яких обумовлено
розробкою і впровадженням моделі мотивації працівників наукоємних підприємств з метою
розвитку і використання креативності. При цьому, варто зазначити, що системні цілі в своїй
структурі розподілені на організаційні і особистісні. Це пов’язано з тим, що результати
ефективного функціонування моделі мотивації на наукоємному підприємстві відображаються
не тільки на операційних та стратегічних цілях діяльності, організаційних аспектах ведення
господарської діяльності, а й впливають на особистість в цілому, а саме: відбувається процес
задоволення потреби працівників у самоактуалізації, оволодіння новими знаннями і
навичками, посилення внутрішньої мотивації працівників до креативної праці, внутрішньо-
організаційної поведінки. В таких умовах актуалізується поява додаткових мотиваторів
прояву творчої енергії працівників.

Таким чином, можна зробити висновок, що при розробці ефективної моделі мотивації
креативної праці працівників наукоємних підприємств необхідно вирішити декілька суттєвих
завдань. По-перше, розробити і реалізувати механізм оцінки внеску кожного працівника у
розробку інноваційних продуктів, з метою виявлення ключових співробітників, креативні ідеї
яких суттєво впливають на створення інноваційного продукту, по-друге, побудувати рейтинг
найбільш креативних працівників, по-третє, розробити механізм використання матеріальних і
нематеріальних методів стимулювання працівників креативної праці. При цьому розробка і
подальша реалізація представленої у науковому дослідженні моделі мотивації працівників
креативної праці наукоємних підприємств повинна
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Рис. 3. Стратегічні та системні цілі моделі мотивації
креативної праці співробітників наукоємного підприємства

передбачати визначення системних і стратегічних цілей функціонування запропонованого
елементу управління, що повинен задовольнити головну мету діяльності наукоємних
підприємств – комерціалізацію інноваційних розробок і отримання відповідного рівня
економічного ефекту.
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